

新时代的中国:黑龙江 走振兴新路 约世界同行

在外交部黑龙江全球推介活动上的致辞

国务委员兼外长 王毅

(2018年11月12日)

各位来宾:

大家下午好!很高兴与大家再次相聚蓝厅。首先,我们对张庆伟书记、王文涛省长、各位驻华使节以及所有记者朋友们表示热烈的欢迎!

今天蓝厅推介的主角是黑龙江。黑龙江是中国最早迎来日出的地方,是一片令人神往的土地。这里曾经创造过辉煌的历史,今天正在迎来更加光明的未来。

人们不会忘记,在新中国成立后的困难时期,黑龙江人战天斗地,把“北大荒”变成“北大仓”,为解决中国人民的温饱问题作出重要贡献;大庆油田的胜利开发,让中国在很长一段时期实现石油自给自足;包括黑龙江在内东北三省老工业基地的建成,为

中国后来成为享誉世界的制造业大国和强国打下了坚实基础。

进入新时代,黑龙江省委省政府在党中央坚强领导下,全面贯彻落实老工业基地振兴战略,在经济社会等领域又取得一系列新成就。不久前,习近平总书记又在东北三省考察,就新时代全面振兴东北作出重要部署,强调以新气象新担当新作为推进东北振兴。按照总书记重要指示精神,黑龙江正在坚持创新引领,加快新旧动能转换,以改革形成发展新动力,以开放建设对外合作新高地,努力走出一条新的全面振兴之路,这必将为黑龙江的发展开辟出更加广阔和光明的前景。

各位来宾,

上星期,首届中国国际进口博览会成

功举办,这是中国着眼推动新一轮高水平对外开放的重大举措,“相通则共进,相闭则各退”。正如习近平主席在博览会主旨演讲中所郑重宣示:中国将始终是全球共同开放的重要推动者,始终是世界经济增长的稳定动力源,始终是各国拓展商机的活力大市场,始终是全球治理改革的积极贡献者。在中国新一轮对外开放中,黑龙江拥有独特优势。黑龙江是中国的东北门户,与日韩俄蒙毗邻,拥有国家一类口岸25个、11个边境互市贸易区。这有助于黑龙江更为积极主动地参与“中蒙俄经济走廊”建设,把自身打造为东北亚经贸合作的重要枢纽。同时,黑龙江也将以更开阔的视野参与“一带一路”建设,通过开通中欧班

列等举措连接欧亚大陆,加强与沿线各国的互利合作。在此,我真诚呼吁各位使节以及你们代表的国家把握住中国深化改革开放的新机遇,与中国携手同行,与黑龙江携手同行,一起开创互利互惠、合作共赢的美好未来。

黑龙江对我个人来说,也始终有着一份特殊感情。将近50年前,我作为百万知青中的一员,投身“北大荒”的开发建设,在那里度过了8年激情燃烧的岁月。黑龙江已经成为我和我的战友们的第二故乡。今天,在黑龙江“走振兴新路、约世界同行”的行列中,请允许我和我的知青伙伴们,也作为其中的一份子,与你们一路同行!

谢谢大家!

走振兴新路 约世界同行

在外交部黑龙江全球推介活动上的致辞

中共黑龙江省委书记 张庆伟

(2018年11月12日)

尊敬的王毅国务委员兼外交部长、张业遂书记,

尊敬的各国驻华使节、驻华机构代表、媒体朋友,

女士们、先生们、朋友们:

很高兴与各位来宾相聚在外交部“蓝厅”。在此,我代表中共黑龙江省委、黑龙江省政府和全省3800万人民,向王毅部长和外交部表示衷心感谢!向各位来宾表示热烈欢迎和诚挚问候!

今天的主题是“黑龙江:走振兴新路,约世界同行”,这充分表达了融入全球发展、参与全球发展、共享全球发展的强烈愿望。从我个人来讲,近30年主要在航空系统工作,参与、主持了很多国际合作项目;在河北省任省长5年多时间里,积极推进中外地方交流合作,担任中国——中东欧国家地方省州长联合会中方主席;到黑龙江省工作后全力推进黑龙江省的对外开放。可以说,“开放合作、互惠共赢”是我始终推崇和坚持的发展理念。当前,全球治理体系正在发生深刻变革,共建“一带一路”,推动全球开放合作是世界发展大势所趋,振兴中的黑龙江更需要汇聚世界力量,

开放的黑龙加更渴望携手世界同行。在这里,我要再次感谢外交部搭建的全球推介这个高端平台,让我们有机会与各国朋友分享黑龙江全面振兴、全方位振兴的新机遇、新气象。

黑龙江省是我们伟大祖国最北最东的地方,与俄罗斯、日本、韩国、朝鲜、蒙古毗邻,幅员辽阔,跨北纬43度至53度十个纬度,在这个纬度区间坐落着伦敦、巴黎、法兰克福等很多发达城市,黑龙江不仅有着与这些地方相同的区位,也有着同样渴求繁荣发展的激情。这个纬度区间,还分布着法国诺曼底、爱尔兰等世界一流牧场,乌克兰大平原、美国密西西比河流域、东北平原等世界仅有的三大黑土区,是世界公认的粮肉乳纤维资金产业带,发展高品质农牧产品加工业,有着得天独厚的原料优势和生态优势,希望未来有更多高品质的黑龙江绿色有机食品,走上世界餐桌,走进全球厨房。黑龙江省素有中国“冰雪之冠”的美誉,与挪威、芬兰等世界高寒国家地区一样,发展冰雪经济优势明显,随着2022年北京冬奥会的到来,我们将全力打造“三亿人上冰雪”的核心区,发展冰雪旅游、冰雪运动、冰雪装备等产业市场空

间巨大。当前,我们正在努力把区位优势、资源优势转化为发展新动能,着力建设工业强省、农业强省、科教强省、文化强省、生态强省、旅游强省。面向未来,我们在振兴发展的道路上充满信心。

黑龙江省所处的中国东北地区是我国重要的经济板块,曾经有过十分辉煌的历史,在全国北地举足轻重。近年来,国家层面全力推动东北老工业基地振兴。前不久,习近平总书记考察东北三省并发表重要讲话,为黑龙江走振兴新路、重振雄风进一步指明了方向,标志着东北振兴进入了全面振兴、全方位振兴的新时期。我们将坚定不移落实习近平总书记关于实现新时代东北振兴的六方面重要要求,全力推动东北振兴与京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等国家重大战略对接,在更大范围、更高层次谋求实现高质量发展;全力打造创新发展新引擎,让科技的力量在龙江大地汇聚迸发;全力构建开放合作新高地,围绕打造中国向北开放的重要窗口,深度融入共建“一带一路”,在巩固提升与东北亚务实合作的基础上,面向全球拓展对外开放广度、增进合作交流深度,加快构建全方位对

外开放新格局。

今年是中国改革开放40周年,站在新的起点上,我们将以更大的力度、更实的举措推进改革创新,加快构建开放型经济新体制,完善对外合作平台,着力建设法治化营商环境,为各类市场主体合法经营提供更精准、更到位的服务。黑龙江省有着开放包容的多元文化,与世界多个国家和地区在科技、教育、旅游、文化、体育、卫生、青少年等人文领域有着密切的交往,民间交流十分频繁,对外交流合作有着很好的民意基础。我们愿以更广阔的胸襟、更真诚的态度、更务实的行动,与全球的朋友共享振兴发展机遇,竭诚欢迎境外资本和外商企业到黑龙江投资兴业,与我们携手共创互惠互利、合作共赢的美好明天。

女士们、先生们、朋友们!

时值冬日,又到了黑龙江最具个性、独具魅力的季节,真诚地欢迎各位朋友到黑龙江走一走、看一看,领略千里冰封、万里雪飘的北国风光,畅游银装素裹、晶莹剔透的童话世界,感受直爽好客、真诚质朴的龙江热情。

谢谢大家!

在外交部黑龙江全球推介活动上的推介辞

黑龙江省人民政府省长 王文涛

(2018年11月12日)

尊敬的王毅国务委员兼外交部长、张业遂书记,

尊敬的各国驻华使节、驻华机构代表,

各位企业界和媒体朋友,

女士们、先生们:

大家晚上好!

感谢外交部,感谢各位来宾。下面,我再用一点时间补充介绍一下黑龙江。

黑龙江省土地广袤、生态优良、资源丰富、基础完备。中国改革开放40年来,勤劳质朴的人民用双手,推动着经济快速发展,生活水平不断提高,地区生产总值增长了22.8倍,人均地区生产总值增长了18.4倍。

——黑龙江发展旅游业有潜力。我们拥有丰富的原生态资源,正在成为旅游者心目中的胜地。林海苍茫的大小兴安岭,蜿蜒千里的黑龙江、松花江、乌苏里江,80多个湿地保护区和640多个大小湖泊星罗棋布。这些大森林、大湿地、大湖泊、大界江、大冰雪,构成了色彩斑斓的巨幅原生态画卷,形成了中国重要的天然生态屏障。

这里夏季凉爽宜人,森林负氧离子含量丰富,堪称“天然氧吧”。镜泊湖、兴凯湖、五大连池等是著名的避暑度假胜地。湿地和湖泊是鸟类的天堂,“鹤乡”扎龙湿地里栖息着丹顶鹤、东方白鹳等200多种珍稀水禽。

这里冬季冬季冰爽诱人,雪期长、滑雪场多、设施完善,培养出了杨扬、申雪、赵宏博、王濛、张虹等一批冬奥会冠军。拥有标准赛道的亚布力是中国滑雪旅游的发祥地,承办过第3届亚洲冬季运动会、第24届世界大学生冬季运动会等重大国际赛事。我们正与世界顶级设计师合作,在亚布力勾画世界水准的滑雪休闲度假区。每到冬季,哈尔滨冰雪大世界、雪博会、中国雪乡等景区都

吸引着中外游客的目光。

绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。目前我们正在重点打造高水平旅游线路,形成点线结合、全域发展的格局,实现冬夏互补、均衡发展的态势。

——黑龙江发展现代农业有潜力。我们有肥沃辽阔的松嫩平原和三江平原,耕地面积达到1593万公顷,居中国首位。全省粮食总产量连续7年位列中国第一。在中国,每十碗米饭就有一碗来自黑龙江。

黑龙江是高纬度寒地,具有虫害少、病虫害轻的天然优势,加上机械化程度高,科技起步快,寒地黑土和绿色有机成为我们最具优势和特色的农业名片,绿色有机食品认证数量、种植面积和产量均居中国第一位,大量名优农产品得到市场追捧。我们充满信心把更多优质的黑龙江粮食装入“中国饭碗”。

黑龙江大力发展畜牧业,近年新建成500多个标准化规模养殖场,生鲜乳蛋白质、脂肪含量、菌落总数、体细胞数等营养和健康指标达到欧盟乳业质量标准。婴幼儿奶粉产量保持中国第一。

依托农业优势,我们正在建设中国粮食和绿色有机食品生产基地,努力把食品 and 农产品精深加工业打造成黑龙江振兴发展的第一支柱产业。

——黑龙江发展装备制造业有潜力。我们依托良好的工业基础,正在打造产业转型升级的基地。一重集团、哈电集团、哈飞集团、东轻集团等一批“国之重器”企业,为新中国的工业化进程作出了重大贡献,创造了中国第一台万吨水压机、第一台立式水轮发电机组、第一架直升机等众多“第一”。

黑龙江火电设备占中国市场份额的三分之一,水电设备占二分之一,民用压力容器占70%。世界著名的三峡电站32

台70万千瓦水轮发电机组,有14台是哈电集团制造的。黑龙江是民用直升机对外合作较多、产量较大的省份,也是中国重要的航空复合材料零部件生产基地。黑龙江重载快捷铁路货车占中国近四分之一市场份额,产能居亚洲第一、世界前三。黑龙江也是中国最早研发机器人的省份之一,汇集了哈工大机器人集团等知名企业,参与组建了“国家机器人创新中心”。

目前,我们正在加快科研成果转化,推动军民融合、航空航天、新材料等产业发展。

——黑龙江发展新兴产业有潜力。我们凭借扎实的科教实力,正在打造发展新兴产业的优选之地。哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学领衔的81所高校,41位两院院士、226家独立科研院所积淀的科技成果,能够为投资、创新创业提供强有力的智力支撑。

黑龙江电力供应充裕,装机容量达3100万千瓦;生产用水充足,水资源总量居中国东北、华北各省份第一位;发现各种矿产资源135种,储量居中国前10位的有42种,其中石墨保有储量占中国的53%,以石墨烯为代表的新材料研发吸引了众多投资者;黑龙江石油储量和开采量居中国首位,大庆油田曾经连续27年保持5000万吨以上产量,我们和大庆油田正在致力于延长石化产业链条,积极发展精细化工产业。铁路、公路、航空立体交通网已具规模,建成机场13个,开通国际航线22条。

——黑龙江发展国际合作有潜力。早在19世纪末,哈尔滨就是一座国际化都市,有30多个国家的侨民聚居,先后有19个国家在这里设立领事馆。

借助地缘优势和区位优势,我们大力构建全方位对外开放新格局。跨越中俄界

河黑龙江的同江铁路大桥、黑河公路大桥正在加快建设,东宁公路大桥正在筹备建设之中。以生态保护为优先的黑瞎子岛将成为中俄合作的新亮点。中俄原油管道及复线建成,东线天然气管道中国境内段建设稳步推进。我省与俄罗斯有近3000公里边境线,建立了11个互市贸易区和16个境外经贸合作区。

同时,我们还面向全球,积极拓展对日本、韩国、蒙古,以及欧洲、北美、东南亚等国家和地区的合作交流。目前,黑龙江与世界200多个国家和地区建立了经贸往来关系,与30多个国家和地区建立了国际友好城市关系,搭建了哈尔滨国际经济贸易洽谈会、中俄博览会等国际交流平台,“朋友圈”不断扩大。一大批世界知名企业落户黑龙江,一批有实力的黑龙江企业积极“走出去”参与国际合作。

女士们、先生们!进入新时代,中国中央政府将黑龙江的发展给予更高关注和更大支持。习近平总书记2016年两次对黑龙江发表重要讲话。前不久,又到黑龙江视察,为新时代黑龙江振兴发展指明了前进方向。

着眼未来,我们将把市场需求与黑龙江自身的潜力优势结合起来,在现代农牧业及有机食品领域,在能源化工和矿业开发精深加工领域,在高端装备制造领域,在旅游、休闲、康养领域,寻求开展国际合作,诚邀各国有志之士,在黑龙江广袤的土地上与我们携手前行,共谋发展,共创辉煌!

黑龙江的振兴发展新路必然是开放之路、合作之路、共赢之路,希望各国朋友与我们结伴而行。黑龙江愿与世界相约,共享合作机遇,共商合作大计,共享发展成果,为打造人类命运共同体作出积极贡献!谢谢大家!

在国家改革开放中实现香港澳门更好发展

共同谱写中华民族伟大复兴时代篇章

(上接第一版)实施粤港澳大湾区建设,是我们立足全局和长远作出的重大谋划,也是保持香港、澳门长期繁荣稳定的重大决策。建设好大湾区,关键在创新。要在“一国两制”方针和基本法框架内,发挥粤港澳综合优势,创新体制机制,促进要素流通。香港、澳门也要注意练好内功,着力培育经济增长新动力。

三是更加积极主动参与国家治理实践。香港、澳门回归祖国后,已纳入国家治理体系。港澳同胞要按照“一国两制”相适应的要求,完善特别行政区同宪法和基本法实施相关的制度和机制,提高管治能力和水平。同时,大家要关心国家发展全局,积极参与国家经济、政治、文化、社会、生态文明建设。

四是更加积极主动促进国际人文交流。香港、澳门多元文化共存,是中西文化交流的重要纽带。要保持香港、澳门国际性城市的特色,利用香港、澳门对外联系广泛的有利条件,传播中华优秀传统文化,讲好当代中国故事,讲好“一国两制”成功实践的香港故事、澳门故事,发挥香港、澳门在促进东西方文化交流、文明互鉴、民心相通等方面的特殊作用。

习近平指出,青年兴则国家兴,青年强则国家强。广大港澳青年不仅是香港、澳门的希望和未来,也是建设国家的新鲜血液。港澳青年发展得好,香港、澳门就会发展得好,国家就会发展得好。要为港澳青年发展多搭台、多搭梯,帮助青年解决在学业、就业、创业等方面遇到的实际困难和问题,创造有利于青年成就人生梦想的社会环境。

习近平最后强调,实现中华民族伟大复兴,港澳同胞大有可为,也必将带来香港、澳门发展新的辉煌。全体中华儿女要同心协力、坚忍不拔,风雨无阻、勇往直前,矢志实现我们的目标。希望广大港澳同胞和社会各界人士同内地人民一道,不断开创“一国两制”事业新局面,为创造港澳同胞更加美好的生活、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。

会见开始时,习近平同访问团成员亲切握手,并合影留念。

丁薛祥、杨洁篪、尤权、王毅、董建华、何厚铨、梁振英及中央和国家机关有关部门主要负责同志,港澳各界代表200余人参加会见。

走振兴新路专题座谈会在京召开

本报北京12日电(记者曲静 王坤 王彦 孙佳薇 曹忠义)为全面贯彻落实习近平总书记考察黑龙江的指示精神,深度融入共建“一带一路”,建设开放合作高地,实现多边合作、多方共赢,12日在“新时代的中国:黑龙江 走振兴新路 约世界同行”主题推介活动之前,由外交部和省政府共同主办、省商务厅承办的“走振兴新路专题座谈会”成功举办。

外交部部长助理张汉晖致辞,副省长程志明代表省委省政府介绍我省发展情况。

黑龙江省位于中国的东北端,是国家重要的商品粮生产基地、绿色食品产业基地、重大装备制造基地和能源及原材料基地。目前,已有哈飞航空复合材料、凯斯纽荷兰、百威英博、沃尔沃、威立雅、雀巢、麦德龙、迪卡侬等51家世界500强企业投资了104个项目。

座谈会上,瑞士雀巢集团大中华区董事长兼首席执行官罗士德、大庆沃尔沃汽车制造有限公司副总经理吕乐扬、凯斯纽荷兰农机和工业机械公司中国区总裁卢卡·马纳蒂、奥地利艾斯特制冷与太阳能技术(北京)有限公司总经理马尔科·阿萨诺维奇等分享了各自企业在黑龙江的发展经历,表达了进一步合作的真诚愿望,并为龙江振兴发展建言献策。

座谈会上,我省还专门筛选了110个合作项目,投资总额1997亿元人民币,涵盖了食品和农副产品精深加工、制造业、煤化工、石油化工、旅游、养老、基础设施、资产融资等八大类,向与会来宾发布。

来自12个国家驻华使馆商务参赞及官员,在我省投资的25家世界500强企业及跨国公司代表、国际商协会代表和国内知名公司代表,外交部、商务部、省直有关部门、有关市(地)相关负责人出席座谈会。